
VERBALE NR.4 DEL 08/10/2013 approvato nella seduta del 04/11/2013 

L’anno 2013, il giorno 8 del mese di ottobre, previo convocazione prot. nr. 861 del 03/10/2013, si è riunito il Consiglio 

dell’Ordine per discutere e deliberare sui seguenti punti all’Ordine del Giorno: 

1) Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti. 

2) Terne per concorsi, commissioni, etc. 

3) Richieste patrocini, nulla-osta, etc. 

4) Parere di congruità parcelle professionali. 

5) Consiglio di Disciplina - relaziona il Presidente. 

6) Commissione Edilizia del Comune di Avellino - relaziona il Presidente. 

7) Partecipazione dell’Ordine al Consiglio Nazionale di Urbanistica - relazionano i Consiglieri CIASULLO, 

CORVIGNO e D’AGOSTINO. 

8) Commissioni per il funzionamento dell’Ordine: proposta del Presidente. 

9) Razionalizzazione delle spese di gestione: spese Utenze Energetiche - relazionano il Segretario ed il Tesoriere. 

10) Manifestazione per la consegna degli attestati del Corso per la Gestione dell’Emergenza Sismica: relazionano il 

Presidente ed il Consigliere SANTANIELLO. 

11) Comunicazioni del Presidente. 

12) Varie ed eventuali. 

Alle ore 17.50 sono presenti i Consiglieri Antonio Aquino, Antonio FASULO, Antonio PISANO, Antonio AQUINO, 

Michele CAROVELLO, Roberto CORVIGNO, Gaetano D’AGOSTINO, Antonio Gerardo DONATIELLO, Massimo 

MAGLIO, Vincenzo ZIGARELLA. 
PUNTO 1  
Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Gianni CLEMENTE, prot. nr. 797 del 23/09/2013, il Consiglio delibera 

all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale - industriale - 

dell’informazione, con il numero 2629. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Carmine MARANO, prot. nr. 799 del 23/09/2013, il Consiglio delibera 

all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore civile e ambientale, con il numero 

2630. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Vincenza AMOROSO, prot. nr. 812 del 26/09/2013, il Consiglio 

delibera all’unanimità di iscrivere la collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore civile e ambientale, con il 

numero 2631. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Alfredo GALDIERI, prot. nr. 867 del 07/10/2013, il Consiglio delibera 

all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore industriale, con il numero 2632. 
PUNTO 2 

Vista la richiesta prot. nr. 810 del 26/09/2013 della Società Vulcanair di una terna di collaudatori per la sanatoria dei 

lavori di realizzazione di un Fabbricato adibito a mensa aziendale nel Comune di Casoria (NA) alla Via G. Pascoli nr.7, 

il Consiglio delibera, di segnalare i seguenti ingegneri, con i criteri stabiliti nella seduta del Consiglio del 04/02/2008 

(punto 5) verbale nr. 91: Ferdinando INTINTOLI (nr. iscr. 550), Vincenzo CETTA (nr. iscr. 242), Gianbattista ABATE 

(nr. iscr. 1007).  

Vista la richiesta prot. nr. 869 del 08/10/2013 del Comune di Calabritto (AV) del nominativo di un iscritto da designare 

quale componente della Commissione di gara inerente l’affidamento del servizio di gestione integrata della 

manutenzione ordinaria e straordinaria, con la formula del global service, inclusa la fornitura di energia elettrica e la 

progettazione definitiva, esecutiva e le attività connesse alla riqualificazione, messa a norma, risparmio energetico, 

contenimento dell’inquinamento luminoso, ammodernamento tecnologico e funzionale degli Impianti di Pubblica 

Illuminazione Comunale, il Consiglio con l’astensione dei Consiglieri DONATIELLO e PISANO delibera di inviare 

l’intero elenco di esperti in “Impianti elettrici e rete pubblica illuminazione” con anzianità di iscrizione almeno 

decennale. 

Alle 18.04 interviene l’ing. Patrizio CIASULLO. 

Alle ore 18.05 si allontana l’ing. PISANO, per motivi familiari, ed assume le funzioni di Segretario il Consigliere 

Antonio AQUINO.   

 IL SEGRETARIO  IL PRESIDENTE 

 (ing. Antonio PISANO)  (ing. Antonio FASULO) 

 

 
PUNTO 3 

Alle ore 18.15 interviene il Consigliere Fulvio MASI. 

Vista la proposta del Consigliere AQUINO circa la stipula di un contratto/accordo con il cinema multisala “Movieplex 

Mercogliano” per l’acquisto da parte degli iscritti di biglietti di ingresso a tariffa ridotta, il Consiglio delibera di 

sottoscrivere la convenzione, valevole fino al 18 dicembre 2013 e rinnovabile ad annualità solare. Sarà data notizia 

tramite il sito dell’Ordine. 

Vista l’e-mail della Società Metaedil com riguardante la proposta di sottoscrivere “convenzione gratuita” per la 

fornitura agli iscritti di energia elettrica a prezzi agevolati, il Consiglio delibera di rinviare qualsiasi decisione in attesa 

di approfondimenti. 



Vista la proposta di convenzione della Società ARKAI Rent riguardante il noleggio a lungo termine di ciclomotori, 

motoveicoli e moto con riduzione sui prezzi di listino ed ulteriori agevolazioni, il Consiglio delibera di rinviare 

qualsiasi decisione in attesa di ulteriori approfondimenti. 
PUNTO 4 

Nel merito relaziona il Consigliere Antonio Gerardo DONATIELLO, Responsabile Ente Tariffe e Parcelle, il quale 

propone l’approvazione delle parcelle di cui al verbale di accompagno che si allega. Il Consiglio delibera di approvare 

le parcelle. 

In ottemperanza alle disposizioni riguardanti la privacy viene omesso l’allegato. 
PUNTO 5 

Il Presidente informa il Consiglio che a seguito del bando pubblicato sul sito in data 10/09/2013 e inviato via e-mail in 

pari data, sono pervenute 34 richieste di partecipazione al Consiglio Deontologico. Essendo il numero superiore a 

quello da trasmettere al Presidente del Tribunale, si rende necessaria una selezione. Invita la Commissione all’uopo 

predisposta a riunirsi a tale proposito per fornire al Consiglio, in tempo utile, l’elenco dei selezionabili. La commissione 

si autoconvoca per martedì 15 c.m. alle ore 19,00 presso la sede dell’Ordine. 

Alle ore 18,30 interviene il Consigliere Angelo IANNICIELLO. 

Alle ore 18,40 interviene il Consigliere Rocco DI PIETRO. 

Alle ore 18,45 interviene il Consigliere Natascha ALBANESE. 
PUNTO 6 

Il Presidente illustra brevemente gli adempimenti posti in essere a seguito del precedente deliberato di Consiglio 

riguardo il punto in discussione ed, in particolare, rende edotto il Consiglio, mediante lettura, delle note intercorse tra 

l’Ordine ed il Comune stesso. A seguito di quanto relazionato, ritenendo che di fronte agli impedimenti posti 

dall’Amministrazione Comunale si renda necessaria la formulazione di una terna, nel ribadire la sua volontà di non far 

parte di essa per i motivi argomentati nella nota del 25 settembre u.s. propone al Consiglio che nella direzione di più 

alta rappresentatività degli Organi di Categoria si fornisca una terna individuata del Tesoriere e dei Vice Presidenti 

stante la mancanza di disponibilità del Segretario. Detta proposta per restare nelle linee tracciate dal precedente 

deliberato di Consiglio in materia. Il Consiglio, con l’astensione del Consigliere DI PIETRO, fa propria la linea 

proposta dal Presidente e delibera di trasmettere una terna di rappresentanza istituzionale composta dai Consiglieri 

MASI, CORVIGNO e MAGLIO.    

Alle ore 19,30 interviene il Consigliere Antonio PISANO che assume nuovamente la carica di Segretario. 

 IL SEGRETARIO f.f. IL PRESIDENTE 

 (ing. Antonio AQUINO)   (ing. Antonio FASULO) 

 

 
PUNTO 7 

Vista la richiesta dell’INU Istituto Nazionale di Urbanistica Sezione Campania di patrocinio per il XXVIII Congresso 

Istituto Nazionale di Urbanistica e la III Rassegna Urbanistica Regionale INU Campania che si terranno in Salerno dal 

21 al 26 ottobre 2013, il Consiglio delibera di concedere il patrocinio con l’uso del logo, dando notizia agli iscritti 

tramite e-mail ed il sito dell’Ordine. 

Con l’occasione il Consigliere CORVIGNO riferisce che l’Ordine come concordato verbalmente con gli Organizzatori 

della Manifestazione, parteciperà anche con l’esposizione di due pannelli: uno, in collaborazione con l’Ordine degli 

Architetti ed il Collegio Costruttori di Avellino, riguardante l’attività in campo urbanistico del compianto collega 

Domenico FRATERNALI, l’altro incentrato sul PTCP della Provincia di Avellino, che sintetizza i temi trattati nel 

Seminario di Studi organizzato dal nostro Ordine, proprio in collaborazione con l’INU, e tenutosi il 3 giugno u.s. presso 

il Carcere Borbonico. Dei costi per l’esposizione dei pannelli, quantizzata per la nostra parte in circa € 350.00, dovrà 

farsi carico l’Ordine. Il Consiglio all’unanimità delibera di aderire, nelle modalità descritte. 
PUNTO 8 

Facendo seguito alla seduta di Consiglio del 01/9/2013 nella quale venivano approvate le deleghe ai Consiglieri per 

ottimizzare il funzionamento dell'Ordine, il Presidente propone il seguente Organigramma per le attività ritenute 

funzionali a fornire agli iscritti una completa e diversificata panoramica di servizi, interessi e studio. 

A tal fine si prevede di integrare i seguenti servizi: 

1) Ente Comunicazione:  
 

 

news letter (quindicinale)   

Comunicazione Radio-Televisiva  

Detta integrazione potrà essere ottenuta attraverso la partecipazione attiva all'ente dei seguenti colleghi: 

Regina ARGENIO, Rossella ORTOLANO, Vincenza LASALA 
Si ritiene inoltre necessario l'affidamento ad un giornalista professionista del servizio di: 

to stampa e Direttore Responsabile Rivista 

Essendo tale prestazione di natura professionale, il Presidente si riserva di proporre in un prossimo Consiglio apposita 

convenzione, previa richiesta di preventivi di spesa a professionisti del settore di provata capacità e che godano della 

fiducia del Consiglio. 



2) Attività sportive e socioculturali 
Ad integrazione e supporto del compito attualmente svolto dal Consigliere Antonio AQUINO si propone quale vice: 

Stefano STANCO 

3) Commissioni operative in capo al Consiglio dell'Ordine e relativi responsabili: 
1 Commissione Giovani Ingegneri: Angela MONTEMARANO  

2 Commissione Internazionalizzazione: Susanna Maria VIGLIOTTA  

3 Commissione Social Innovation: Corinna FREDA 

4 Commissione Consulenti tecnici giudiziari: Stefano STANCO  

5 Commissione Libera Professione: Felice IANDOLO 

6 Commissione Dipendenti pubblici e privati: Remo PACILIO  

7 Commissione Ingegneri docenti: Gerardo FASOLINO 

8 Commissione per le Pari Opportunità: Gabriella BARBATO 

4) Commissioni Settore Industria ed Informatica coordinatore Consigliere Vincenzo ZIGARELLA  e relativi 

responsabili: 
1·        Sicurezza: Simona CASTELLANO 

2·        Antincendio: Diego CERRONE  

3·        Acustica: Maria Rosaria BATTISTA 

4·        Energia: Giuseppe MARINO 

5·        Qualità: Stefano CASALE 

6·        Informatica: Armando MUSTO   

5) Commissioni Settore Civile ed Ambientale coordinatore Consigliere Patrizio Ciasullo  e relativi responsabili: 
1       Lavori pubblici: Domenico CAPUTO 

2        Urbanistica e Piani Strategici: Luigi MASI  

3        Strutture: Luca PASSIO 

4        Ambiente, Geotecnica e Rischio idrogeologico: Claudio CASALINO  

5       Materiali e nuove tecnologie: Luciano DE MITA  

6        Ingegneria naturalistica ed eco-sostenibile: Alessandra ROMANO (nr. 2288 iscrizione Albo) 

Il Consigliere DI PIETRO, udita la relazione del Presidente, vista la proposta dallo stesso formulata circa la formazione 

delle commissioni consiliari ed i colleghi ingegneri che dovrebbero gestirle, osserva ed evidenzia che traspare in modo  

chiaro come le stesse rappresentino un dovuto adempimento agli impegni elettorali assunti nelle ultime elezioni. 

Avrebbe auspicato un più ampio coinvolgimento e nella formulazione delle commissioni e nella individuazione e scelta 

dei colleghi che dovrebbero guidarle, magari mediante una opportuna e dovuta preliminare manifestazione di interesse, 

anche per  via  telematica. Pertanto dichiara il suo voto di astensione sull’argomento. 

Il Presidente rigetta in toto tale interpretazione provocatoria dell’ing. DI PIETRO evidenziando che non vi è alcuna 

necessità di dover pagare alcun conto elettorale a nessuno in quanto non è suo costume assumere impegni di questo tipo 

ed in questa direzione. Fa presente all’ing. DI PIETRO che la maggioranza di questo Consiglio non è altro che il 

tassello di un progetto complessivo di un gruppo che nella sua interezza si è candidato a gestire l’Ordine e per tale 

motivo, oggi, a risultato elettorale ottenuto, prosegue nel suo percorso riformatore. La necessità di coinvolgere tutti i 

colleghi è una prerogativa già evidenziata nei programmi e, pertanto, sarà prontamente attuata così come da tempo 

programmata non appena i Responsabili delle varie Commissioni si saranno organizzati in questa direzione. 

Il Consiglio, con l’astensione del Consigliere DI PIETRO, approva all’unanimità il suddetto organigramma proposto dal 

Presidente. 
PUNTO 9 

Da una analisi di mercato svolta interpellando vari fornitori tra i quali Eni, Edison e Metaedil l’unica società che ha dato 

riscontro è stata quest’ultima sia per quanto attiene la fornitura dell’energia elettrica che per quella del gas metano. Dal 

contratto con l’attuale fornitore di energia elettrica Enel Servizio Elettrico si evince che il costo del Kilowatt/ora 

proposta da Metaedil è più basso in tutte e tre le fasce F1, F2, F3; in particolare risulta in fascia F1 Enel 0,098 €/Kwh – 

Metaedil 0,079 €/Kwh in fascia F2 Enel 0,090 €/Kwh – Metaedil 0,083 €/Kwh in fascia F3 Enel 0,071 €/Kwh – 

Metaedil 0,063 €/Kwh. Inoltre il prezzo offerto da Metaedil per l’energia è bloccato per dodici mesi e non subisce 

variazione di costo in funzione della stagionalità come invece praticato da Enel. Per quanto concerne la fornitura di gas 

metano essendo i costi a metro cubo praticamente identici per tutti i gestori l’offerta di Metaedil si differenzia in quanto 

garantisce una fornitura gratuita di 250 mc distribuiti su cinque anni di contratto. Pertanto il Consiglio sentita la 

relaziona del Tesoriere svolta con l’ausilio del Consigliere ZIGARELLA delibera all’unanimità di affidare alla Metaedil 

sia la fornitura dell’energia elettrica che del gas metano, dando mandato alla Segreteria di svolgere tutti gli adempimenti 

amministrativi necessari. 

Alle ore 21,10 si allontana il Consigliere Rocco DI PIETRO. 

Alle ore 21,13 si allontana il Consigliere Natascha ALBANESE. 

PUNTO 10 

Il Presidente informa che in data 3 aprile 2013 si è concluso il Corso di Formazione "La Gestione Tecnica 

dell'Emergenza Sismica, Rilievo del Danno e Valutazione dell'Agibilità", svolto di concerto con l’Ordine degli 

Ingegneri di Benevento e l’Ordine degli Ingegneri di Salerno, e che si rende necessario effettuare la consegna degli 

attestati ai partecipanti. Ritenendo che questa occasione possa essere un momento di evidenza per l’attività sociale 



svolta dalla categoria, propone di rendere pubblica detta manifestazione invitando a presiedere la cerimonia, oltre al 

Presidente di Benevento Ing. Franco Cardone anche nella qualità di Presidente di turno della Federazione Regionale 

Ingegneri e al Presidente dell’Ordine di Salerno Ing. Michele Brigante anche  

- S.E. Mons. Francesco MARINO, Vescovo di Avellino; 

- ing. Armando ZAMBRANO, Presidente del Consiglio Nazionale Ingegneri; 

- prof. ing. Edoardo COSENZA, Assessore LL.PP. Regione Campania; 

- l’arch. Filomena PAPA della Protezione Civile Nazionale; 

- il Viceprefetto Ines GIANNINI Coordinatore della Protezione Civile presso la Prefettura di Avellino. 

Fa presente che per detto evento, con delibera di Consiglio del 6 giugno 2013 fu già impegnata la somma di € 1000,00 

necessaria per le spese di rappresentanza. Ritenendo che detto importo sia ampiamente sufficiente a coprire il costo di 

targhe ricordo e cadeau per i presenzianti, nonché il necessario rinfresco di pasticceria per i partecipanti, si riserva di 

produrre apposito consuntivo di spesa al termine dell’evento, richiedendo sin da ora al Tesoriere di far fronte alle spese 

organizzative occorrenti. Il Consiglio delibera di approvare quanto proposto dal Presidente. 

PUNTO 11 

Il Presidente comunica che per mero errore di battitura della convocazione è stata omessa l’approvazione del verbale 

della seduta precedente, seppur lo stesso è stato inviato ai Consiglieri. Il Presidente propone quindi di approvare il 

verbale della seduta del 19 settembre 2013 nel prossimo Consiglio.  

PUNTO 12 

Il Consigliere D’AGOSTINO, approfittando del punto, pone l’accento sulla necessità di dare maggior impulso alla 

programmazione delle attività legate al ricordo dell’Ing. Domenico FRATERNALI per cui l’Ordine si era già attivato in 

una prima fase. “La famiglia Fraternali (nelle persone della sig.ra Orsola, e dell’ing. Fernando Fraternali), ci ha 

invitato, in occasione del primo anniversario della scomparsa dell’ing. Domenico, di prendere in considerazione la 

proposta di individuazione di un “Percorso” che da un lato possa sensibilizzare, spronare, stimolare, generale 

interessi e riflessioni sul futuro del nostro territorio e soprattutto sull’idea che abbiamo della nostra città e dall’altro 

possa dare testimonianza ad una persona, ad un ingegnere ad un artista, di cui io credo che a pieno titolo faccia parte 

e sia la storia della nostra città; dare testimonianza all’ing. Domenico Fraternali, di cui, inoltre, credo che la Città di 

Avellino abbia davvero bisogno di avere come “Guida ed Ispirazione”, in modo particolare laddove si intende 

cimentarsi con il ridisegno/progetto della città del domani. 

In tal senso i possibili percorsi, ma non certamente gli unici, possono essere rappresentati da una PUBBLICAZIONE, 

da una MOSTRA o da un PROGETTO DI RICERCA, secondo le prime indicazioni riportate nell’allegata brochure. Noi 

siamo invitati, laddove come mi auguro troviamo interesse a sposare una simile iniziativa, di individuare il percorso 

più adeguato e rispondente alle finalità dell’Ordine. Per quanto mi riguarda ritengo molto interessante la nascita di un 

progetto di ricerca che in maniera mirata può farsi rientrare ed integrarsi con le attività di formazione che come 

Ordine siamo chiamati ad organizzare. 

Ricordo a tutti noi che siamo in un periodo storico dove come città siamo chiamati alla stesura del cosiddetto PIANO 

STRATEGICO e dove sicuramente come Ordine dobbiamo dire la nostra in maniera consapevole e, quindi, credo sia 

necessario un adeguato approfondimento dell’evoluzione storica della nostra città che può sicuramente avvenire in 

modo “virtuoso” seguendo le opere, le attività, le iniziative, gli spunti di riflessioni messe in campo dall’ing. Domenico 

Fraternali”. 

Del che è verbale che si chiude alle ore 21.50. 
 

Il presente Verbale è redatto ai sensi dell’art. 13 del vigente Regolamento delle attività del Consiglio e, quindi, le 

deliberazioni del Consiglio sono immediatamente esecutive e valide. 

 IL SEGRETARIO  IL PRESIDENTE 

 (ing. Antonio PISANO)  (ing. Antonio FASULO) 


